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LINEARE GLEICHUNGSSYSTEME LGLS

ELA I, ELA I

Definition

Beispiele

Losungsmethoden

Mehrere Gleichungen (m) mit mehrere Unbekannten (n) nur in der ersten Potenz. xoi=1
_x]_ + xz + X3 = 0
X1 —3x, —2x3 =5
5x1 + Xy +4x, =3

Anzahl Lésungen

y=5—-2x _
Einsetzungsverfahren x+2y=5 lx + Zt(aisnsetzz?n_ 5
eine nach y auflésen y
y= 55—_2;6 . 5_
Gleichsetzungsverfahren y=— Tex=
beide nach y auflésen beide gleichsetzen
—2|—4x — 2y =-10
Additionsverfahren *=2 ;C_l_ zy _c | |-3x = —5|
Subtraktionsverfahren cine muItipI?;ieren beide addieren, subtrahieren
Gauss Algorithmus Xy | X5 | x3 | D Obere Dreiecksform | Untere Dreiecksform Diagonalform
. . —1({+1|+1|0 |1 Xy | Xy | x5 | b X; | Xy | x5 | b X, | Xy |x3| b
tF kt | d 1 2 3 1 2 3 1 2 3
EZ‘einan;r";:cj/;ZL) 1 [-3|-2|5]|n “1[+1]+1] 0 #]0]o0|#]||[-1]ofo1]1
(vertauschen) 511 |4 |3 |II 0 |-2|-1|5 # | # |0 | # 0 |—-2[0 |8 |II
Gauss-Tableau erstellen 00| 6 |18 # | # | # | # 0| 0 |6 |18]II

A ist regular

A ist singular

rank (A)
. g g
1 lg:: k(A
inalg::rank(®) Rang(A) =n Rang(A) <n
det (A) ;|8 ;|8
linalg::det () det(A) # 0 det(4) = 0
inv (A) g [
inverse (d) A ist invertierbar A ist nicht invertierbar
A ist regular A ist singular
inhomogenes LGIS X, X, X3 b .
X, x3 =0 eine 1 0 o0 s5|keinelssungen |X1 X2 X3 b |colésungen | x; x; X3 b
X, X =3 Lésung 0 1 0 3 \ 1 0 0 5 =h 1 0 0 5
1 0 0 3 0O 1 0 2
= 0 0 1 2
X, X3 _=0 \ o a1, T ¥ 0 0 0 0 0 0 0 0
AxX=bh X=A"xb
homogenes LGIS | triviale Losung | x;, x, x; b | triviale Lésung v v x p|olosungen|
X1 x3 =0 (immer) 2 0 1 0 (immer) LI = 1 72 73
_ 0o 0 0 0 0 1 0 5 0
X1 X ' 1 2 0 0 ' N
X, X3 =0 f 0 1 3 0 ; o0 0 0 Y S |01 40
= 2_ 7 0 0 0 O i 0 0 0 O
Reduzierte Zeilen-Staffel-Form ,rre-Form*
1. Variablen fur x, bis x; wahlen: X4 =S; Xs =t
X1 |Xg | X3 | Xy |Xs5 | 2. bekannte Variablen: Gleichung aufstellen Xy =5-—25=3t
1{ofol2]3]5|1 %, = by — (X, ) — (xs * ) x2i4—;s—3t
ol1]o|7]3]4]n X3 =6— 35— 6t
0olol1]3]8]|6|mm i /‘?\‘ —g
0|1V 3. Lésungsvektor aufstellen S B B
0 O lolv F=(b)+s%(x) +tx(xs) = +5*k‘13)+t* s
0 0 1

Matrixschreibweise (Schlusskontrolle)

A * X = b
X1

1 2 -1 1 1
X2

<2 -1 1 —4) * x = (2)

3

3 3 4 =5 x 3
4
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